

# 听着故事再入无人区，心底已无荒凉

本报记者 万靖



图为在觉木管护站巡护区的野牦牛。

## 在现场 羌塘巡护日志

从那曲市尼玛县荣玛管护站向东，前往双湖县，车轮下是无尽的荒原，大地呈现出一种被时间遗忘的萧瑟。天地间仿佛只剩下苍黄与灰褐，直到视野尽头一缕炊烟出现。

“即将到达尼玛县觉木管护站，大家准备下车，交流工作，歇歇脚。”对讲机里传来的话语断断续续，心里瞬间涌上踏实的安全感和暖意，还有莫名对这片土地守护者的敬意。

一走进管护站院子，就见三只小藏羚羊正悠闲散步。这座管护站，是巡护

“救助的小藏羚羊很亲近人，成年藏羚羊就有戒备心了。”次仁拉加说，这个月初，队员们巡逻时发现一只后背渗血的藏羚羊。“刚救回来时连站起来的力气都没有。”带回管护站救治过程中，虚弱的藏羚羊还顶伤了队员的手。大家言语里没有抱怨，只有心疼。一周后，伤口愈合、体力恢复的藏羚羊顺利回归种群。

“最温顺的要数岩羊。”次仁拉加回忆道，2019年冬天，巡逻队员发现三只岩羊在原地打转，见人靠近也不躲闪，走近时才发现它们的眼睛在出血，很痛苦。队员们便将岩羊带回管护站，一照顾就是3个月。

救助野生动物是管护站工作的日常。那曲市林业和草原局每年都会组织救助培训，次仁拉加已经参加了五六次，基本的紧急救治都能应对。

管护站里有人与动物之间的温情，更有惊心动魄的考验。今年8月的一天，凌晨两点，离管护区10公里的放牧点传来急电，称羊圈里闯进了雪豹。6名队员连夜赶去，耗时3小时安全捕获雪豹，全程没让雪豹受一点伤，可一名队员却被抓伤。第二天一早，大家又驱车100多公里，将雪豹带到远离放牧点的荒原放生。

无人区巡护，险象环生是常态。次仁拉加谈起2018年夏天的经历，至今记忆犹新。那天下午两点，他和一名队员驾车巡至觉姆山附近，车辆不慎陷进沼泽。因无处找大石头铺垫发力，两个多小时的自救反倒使车子陷得更深，只得徒步50公里到有车的牧民家求援。

“那天出门急，以为能顺利打个来回，就没带食物，所以我们一路渴了就喝河水，饿了就忍着。”次仁拉加语气平淡，像是在讲别人的故事，“天黑后

绕行猛兽出没区，还在心里默默祈求好运。凌晨3点才抵达牧民家，那晚的酥油茶与风干牛肉，是我尝过最香的味道！”

可能有人会问，在这荒无人烟的地方坚守，会不会孤独、无聊？“没有精神寄托才会孤独。”次仁拉加笑着摇头，“我们的心思全在野生动物身上。它们平安，我们心安。”如果看不到野生动物，队员们就会心慌。

今年11月，队员们发觉管护站附近的藏羚羊数量骤减，强烈的不安揪住了所有人心。对藏羚羊群的惦念，沉甸甸压在每个人心头。大家立刻驱车向东20多公里到唐格区域查看，种群数量并未增多，又马不停蹄赶往离管护站近30公里的查隆山区域，直到看见成群藏羚羊在这里安然栖息，大家悬着的心才彻底放下。次仁拉加说：“就是这样，突然心慌，一定要亲眼看到它们好好的。”

管护站海拔约4900米，年均气温在零摄氏度以下，但吃得饱、住得暖。每间房都有牛粪炉，我们一起喝茶聊天的大房子，炉火几乎终日不灭。他们救助的动物也过得很好——今年6月以来，根据管护站的救助记录，尼玛县林业和草原局每月提供20箱纯牛奶，专用于喂养野生动物幼崽。

荒原无言，守护有声。2015年起，西藏在羌塘建成73个管护站、配备780名管护员，实现生态保护规范化。其中，那曲市片区36个管护站、390名管护员。

夕阳染黄羌塘草原，三只小藏羚羊仍在院内踱步，远处生灵悠然栖息。告别管护站再入无人区，心底已无荒凉。在这里，总有身影在坚守，总有心安带来坚实力量。

12月23日凌晨

# “十四五”期间青藏铁路运送进出藏旅客超1225万人次

创历史新高

本报拉萨12月23日讯（记者 文凤）记者日前从中国铁路青藏集团有限公司（以下简称：青藏集团公司）获悉，“十四五”期间，青藏铁路累计运送进出藏旅客超1225万人次，创历史新高。

据了解，“十四五”以来，青藏集团公司管内高原铁路网越织越密，列车通达率显著提升，开行旅客列车总数达104.5对，形成了覆盖从“K”字头普速到“G”字头高铁的全谱系运力格局，营业里程突破4060公里，不仅极大地便利了民众出行，更成为拉动沿线经济社会发展的“钢铁引擎”。随着青藏铁路陆续增设沱沱河、不冻泉、雁石坪等乘降所，路网触角覆盖广度与深度不断拓展。在西藏，由青藏铁路、拉日铁路、拉林铁路构成的“Y”字形主骨架铁路网，改变着当地民众出行方式。在西藏东南，拉林铁路将拉萨至林芝的行程从8小时压缩至3个多小时；“大美青海 幸福西藏”旅游专列开到林芝，运输时效进一步提高。

芝，带动当地旅游增收和就业增长；安多县雁石坪镇的民众告别了前往安多县城往返需12个小时的历史，如今在家门口乘火车往返仅需4小时。

客运网络蓬勃发展的同时，货运网络也在全面铺开。“十四五”期间，累计运送进出藏货物超3450万吨。从昔日“人难行、货难运”到如今“万物通、时效达”，今年“双十一”进藏城际班列运输时间已从以往约60小时压缩至48小时以内。电商快件抵达拉萨西站后，2小时内即可转运至当地分拣中心，拉萨市区客户当日就能签收。此外，今年青藏集团公司将铁路+水运+公路有机融合，打破传统货运“点对点”的局限，为企业提供“铁水联运单一制”全新服务体验，助力企业降低物流成本，实现了物流转型新突破；拉萨至兰州铁路运输出藏小汽车实现固定车次、固定开行时间、客车化开行，运输时效进一步提高。

## 深入学习贯彻中央经济工作会议精神 确保各项工作部署落地生根开花结果

（紧接第一版）人大作为党领导下的重要政治机关，立法工作要突出“精准对接”，监督工作要突出“刚性实效”，代表工作要突出“聚力汇智”，在推动高质量发展中找准定位、担当作为，将制度优势转化为服务全区中心工作的实际效能。要强化责任担当，在实践锻炼中提升履职之能。打铁必须自身硬，要锤炼绝对忠诚的政治品格，提升服务发

展的专业素养，弘扬求真务实的优良作风，确保各项工作部署落地生根、开花结果。

严金海要求，自治区人大常委会党组要结合实际，认真抓好落实，积极配合做好巡视整改，扎实做好自治区十二届人大四次会议筹备工作，积极谋划明年人大工作。

自治区人大常委会党组成员江白、李文革、孙献忠、刘光旭出席。

## 坚持金融服务实体经济的根本宗旨 为谱写中国式现代化西藏篇章作出更大贡献

（上接第一版）

调研中，嘎玛泽登强调，要紧紧围绕防范风险、强监管、促高质量发展的主线，统筹发展和安全，既顺应“十五五”时期西藏高质量发展的需要，聚焦重大战略、重点领域和薄弱环节，持续做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，拓展多层次多样化金融产品和服务，为西藏长治久安和高质量发

展提供有力支撑；又把主动防范化解金融风险放在更加重要的位置，强化监管科技运用和监管人才队伍建设，全面加强机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。西藏将持续打造市场化、法治化、国际化营商环境，积极为各金融机构在藏发展壮大创造更好条件。

韦秀长参加。

（紧接第一版）班禅来到桑珠孜区曲布雄乡岗西村，听取该村高原和美乡村建设情况介绍，与村“两委”班子成员、致富带头人代表等座谈，勉励大家积极投身乡村振兴，为加快农业农村现代化作贡献。

在主持召开中国佛教协会西藏分会第十届藏传佛教教义教规阐释交流会时，班禅强调，要坚定拥护中国共产党领导，继承爱国爱教光荣传统，推动藏传佛教健康传承。要坚持以社会主义核心价值观为引领，系统推进藏传佛教中国化。要持续加强藏传佛教自身建设，全面推进从严治教，深入开展“三个意识”教育，为推动西藏长治久安和高质量发展凝聚共识汇聚力量。

在中国佛教协会西藏分会第十二届理事会第4次会长会议上，班禅强调，要深入学习贯彻习近平总书记西藏视察时的重要讲话精神，切实强化组织领导，认真落实重点任务，全面做好2026年工作，为建设社会主义现代化新西藏贡献力量。

期间，班禅出席了第四届“西藏人人健康”院士专家进藏义诊活动启动仪式；参观了岗巴县曲登尼玛水源

点和吉汝村爱国戍边馆、白朗县奴拉佛像雕刻厂和西藏日喀则珠峰现代农业科技创新博览园。调研了扎什伦布寺吉纳常松德林藏医医院、辩经场和扎什伦布寺僧人早课情况，听取了扎什伦布寺文物保护工作汇报，看望慰问了扎什伦布寺老僧人仁多吉、嘎钦次旦、多吉和琼布活佛、生钦活佛、确杰活佛。

在日喀则期间，班禅举行了时轮金刚灌顶法会，出席了班禅额尔德尼·确吉杰布坐床30周年纪念大会。此外，班禅还为扎什伦布寺部分年轻僧人举行了传授沙弥戒仪式，出席了扎什伦布寺僧众集体祈愿经法会，观摩了扎什伦布寺僧人跳神、藏戏表演，为信教群众摸顶。

期间，班禅前往岗巴县曲登尼玛寺、白朗县翁米曲德寺、查吉白嘎日追寺，谢通门县达那土登寺，南木林县米湘日追寺举行佛事活动。各寺均以宗教最高礼节迎请班禅。班禅带领僧众诵经礼佛，祈愿风调雨顺、国泰民安。

自治区领导刘江、达娃次仁、斯朗尼玛、徐志涛、朱守科、珠康·土登克珠、宗洛·向巴克珠、萨龙·平拉、白玛旺堆、俞允贵参加相关活动。

## “十四五”以来西藏文物事业实现系统性跃升

（紧接第一版）同期，西藏累计争取国家和自治区资金10多亿元，实施文物保护维修、安全防护、预防性保护和数字化等项目218个，文物保护条件不断改善。

文物活化利用和公共服务方面，西藏博物馆新馆建成开放，日喀则、山南等市（地）博物馆及藏戏博物馆等专题博物馆相继建成，博物馆体系布局更加完善。围绕铸牢中华民族共同体意识主题，持续推出系列精品展览，探索“云展览”“九进”等多样化传播方

式，开展“博物馆里过大年”等文博活动百余场次，全区博物馆（陈列馆、纪念馆）年参观人数达500万人次，文物逐步融入群众日常生活。

自治区文物局副局长许少国表示，下一步，我区将在持续夯实文物保护基础的同时，进一步提升研究阐释和活化利用水平，统筹推进文物保护与合理利用，让珍贵文化遗产在新时代焕发新的生机与活力，为推进文化强区建设提供更加有力的支撑。



## 乐享冰雪运动

12月20日，我区各机关、企事业单位的近200名干部职工登山爱好者齐聚拉萨市西北方向的雪古拉山，共同参与由自治区体育局与自治区直机关工委联合主办的2025年冰雪运动进机关企事业单位活动。

沿途，自治区登山基地的教练员们细致讲解高原徒步技巧、冰雪地形应对方法与安全注意事项，大家认真聆听，不时互相提醒、彼此鼓励。尽管海拔较高、天气寒冷，但每个人脸上都洋溢着跃跃欲试的兴奋。

图为登山爱好者在攀登雪古拉山。

本报记者 平措诺吉 摄

（上接第一版）

多年来，我区积极融入国家“东数西算”布局，大力发展数字经济，不断推动大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术同经济社会发展深度融合，切实将高原资源优势转变为看得见的现实财富。

盘活数据资源 赋能精准治理

“以前办营业执照得跑三四趟、来回折腾，现在手机上提交材料，几分钟就能办结，省心又省力！”在拉萨高新区（柳梧新区）政务服务中心内，刚办完企业登记的创业者白玛次旦喜悦之情溢于言表。

过去，西藏各级政务系统分散孤立，群众办事“多头跑、反复跑”，基层治理也多依赖“经验判断”，效率不高、精准度不足。

如何让数据多跑路、群众少跑腿，让治理从“经验驱动”转向“数据驱动”？

近年来，我区以制度建设为先导，先后出台《西藏自治区公共数据管理办法（试行）》《西藏自治区公共数据资源开发利用实施方案》等政策文件，上线自治区大数据平台“藏数聚”组件，建立了“一方采集、多方应用”的数据共享机制，为数据治理筑牢制度根基。

不仅如此，我区以拉萨为试点，推出公共数据授权运营，构建起全区“1+

## 云端筑基 雪域焕新

我区汇聚数据、共享数据的脚步正在不断前进。

### 驱动数字转型 壮大产业集群

在山南市乃东区结巴乡多若村现代休闲农业园区，传感器代替了农民的眼睛，AI算法指导水肥管理。“今年蔬菜产量比去年提高了30%！”园区负责人扎西平措指着大棚内的监测设备，语气里满是自豪。

我区曾面临产业结构单一、产业链条短、科技含量低等问题，数字技术的应用赋能，成为破解这一困境的“关键一招”。

今年，我区高起点谋划数字产业，启动“十五五”数字西藏建设、数字经济发展规划编制，出台《西藏自治区推动数字经济高质量发展实施方案（2025—2030年）》，制定发布《西藏自治区算力产业布局论证研究报告》，科学优化算力产业布局，加强数字经济企业升规培育，本地数字经济企业支撑能力持续强化。

2025年在拉萨举办的“数据要素×”大赛西藏分赛，挖掘出15个数据要素应用典型项目，其中“科学数据汇青藏，乘数效应聚发展”获全国总决赛科技新赛道一等奖。累计培育国家级高

新技术企业169家，国家级创新基地22个。

在位于林芝市工布江达县的西藏沃野实业有限公司内，生产车间负责人车晓欢盯着智慧养殖系统大屏幕，温湿度曲线平稳波动，红外传感器实时传回藏猪采食轨迹。“以往5个人管2000头猪都吃力，如今3个人能轻松照料3000头！”他转动鼠标简单操作，全县藏猪存栏、健康状态、繁育进度一目了然。智慧平台不仅破解了人手紧张，养殖规模不断扩大的难题，也为西藏经济的增长注入了新活力。

数字技术的红利不仅惠及特色养殖业，更渗透到了服务领域。四川游客李女士带着孩子在布达拉宫雪城展区体验全景漫游，她说：“数字技术打破了时空与地域的壁垒，让孩子直观感受藏文化的厚重，沉浸式体验比书本讲解更生动。”

而布达拉宫VR展示项目“数智布达拉”的推出，不仅让千年藏文化打破时空壁垒走向全国，更推动西藏服务业从“传统体验”向“智慧赋能”转型，为高原油旅注入了新活力。

自治区经济和信息化厅相关负责人表示：“我们将科学谋划‘十五五’数字西藏建设、数字经济发展规划编制，出台《西藏自治区推动数字经济高质量发展实施方案（2025—2030年）》，制定发布《西藏自治区算力产业布局论证研究报告》，科学优化算力产业布局，加强数字经济企业升规培育，本地数字经济企业支撑能力持续强化。目前，我区规上数字经济企业累计达62家，1—10月实现营业收入114.37亿元。累计培育国家级高